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Study Title:
BBC·GlobeScan·EAI·Maeil Business Newspaper Global 
Issues Survey, 2006

Fieldwork Dates: 15 November, 2005 ~ 18 November, 2005

Principal Investigator: Kim, Byung-Kook

Producers: East Asia Institute
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Number of Cases: 1,000 (valid)
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Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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q1a Influence of China on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 402 40 2 40 2

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
a) China

Mainly Positive 1 402          40.2           40.2          

Mainly Negative 2 578            57.8           57.8           

Depends 3 9                0.9             0.9             

Neither/Neutral 4 5                0.5             0.5             

DK/NA 99 6                0.6             0.6             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q1b Influence of United Kingdom on world

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
b) United Kingdom

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 756            75.6           75.6           

Mainly Negative 2 182            18.2           18.2           

Depends 3 9                0.9             0.9             

Neither/Neutral 4 13 1 3 1 3

) g

Neither/Neutral 4 13            1.3             1.3            

DK/NA 99 40              4.0             4.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q1c Influence of Russia on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 420            42.0           42.0           

Mainly Negative 2 495 49 5 49 5

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
c) Russia

Mainly Negative 2 495          49.5           49.5          

Depends 3 10              1.0             1.0             

Neither/Neutral 4 21              2.1             2.1             

DK/NA 99 54              5.4             5.4             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q1d Influence of France on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 752 75 2 75 2

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
d) France

Mainly Positive 1 752          75.2           75.2          

Mainly Negative 2 185            18.5           18.5           

Depends 3 6                0.6             0.6             

Neither/Neutral 4 16              1.6             1.6             

DK/NA 99 41              4.1             4.1             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q1e Influence of United States on world

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
e) United States

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 429            42.9           42.9           

Mainly Negative 2 543            54.3           54.3           

Depends 3 10              1.0             1.0             

Neither/Neutral 4 10 1 0 1 0

)

Neither/Neutral 4 10            1.0             1.0            

DK/NA 99 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

q1f Influence of Europe on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 801            80.1           80.1           

Mainly Negative 2 144 14 4 14 4

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
f) Europe

Mainly Negative 2 144          14.4           14.4          

Depends 3 8                0.8             0.8             

Neither/Neutral 4 8                0.8             0.8             

DK/NA 99 39              3.9             3.9             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q1g Influence of Canada on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 863 86 3 86 3

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
g) Canada

Mainly Positive 1 863          86.3           86.3          

Mainly Negative 2 93              9.3             9.3             

Depends 3 3                0.3             0.3             

Neither/Neutral 4 7                0.7             0.7             

DK/NA 99 34              3.4             3.4             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q1h Influence of India on world

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
h) India

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 454            45.4           45.4           

Mainly Negative 2 456            45.6           45.6           

Depends 3 8                0.8             0.8             

Neither/Neutral 4 17 1 7 1 7

)

Neither/Neutral 4 17            1.7             1.7            

DK/NA 99 65              6.5             6.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q1i Influence of Japan on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 460            46.0           46.0           

Mainly Negative 2 514 51 4 51 4

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
i) Japan

Mainly Negative 2 514          51.4           51.4          

Depends 3 7                0.7             0.7             

Neither/Neutral 4 11              1.1             1.1             

DK/NA 99 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q1j Influence of Iran on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 214 21 4 21 4

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
j) Iran

Mainly Positive 1 214          21.4           21.4          

Mainly Negative 2 711            71.1           71.1           

Depends 3 5                0.5             0.5             

Neither/Neutral 4 11              1.1             1.1             

DK/NA 99 59              5.9             5.9             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q1k Influence of UN on world

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
k) The United Nations

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 753            75.3           75.3           

Mainly Negative 2 197            19.7           19.7           

Depends 3 8                0.8             0.8             

Neither/Neutral 4 17 1 7 1 7

)

Neither/Neutral 4 17            1.7             1.7            

DK/NA 99 25              2.5             2.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q1l Influence of North Korea on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 235            23.5           23.5           

Mainly Negative 2 735 73 5 73 5

Q1. Please tell me if you think each of the following nations are having a mainly positive or mainly
negative influence in the world.
l) North Korea

Mainly Negative 2 735          73.5           73.5          

Depends 3 6                0.6             0.6             

Neither/Neutral 4 4                0.4             0.4             

DK/NA 99 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q2a Influence of World Bank on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 651 65 1 65 1

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
a) The World Bank

Mainly Positive 1 651          65.1           65.1          

Mainly Negative 2 296            29.6           29.6           

Depends 3 8                0.8             0.8             

Neither/Neutral 4 11              1.1             1.1             

DK/NA 99 34              3.4             3.4             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q2b Influence of International Monetary Fund on world

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
b) The International Monetary Fund (IMF)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 635            63.5           63.5           

Mainly Negative 2 334            33.4           33.4           

Depends 3 9                0.9             0.9             

Neither/Neutral 4 11 1 1 1 1

) y ( )

Neither/Neutral 4 11            1.1             1.1            

DK/NA 99 11              1.1             1.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q2c Influence of news media on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 537            53.7           53.7           

Mainly Negative 2 426 42 6 42 6

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
c) The news media

Mainly Negative 2 426          42.6           42.6          

Depends 3 12              1.2             1.2             

Neither/Neutral 4 17              1.7             1.7             

DK/NA 99 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q2d Influence of world public opinion on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 645 64 5 64 5

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
d) World public opinion (views of average citizens)

Mainly Positive 1 645          64.5           64.5          

Mainly Negative 2 299            29.9           29.9           

Depends 3 8                0.8             0.8             

Neither/Neutral 4 15              1.5             1.5             

DK/NA 99 33              3.3             3.3             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q2e Influence of European Union on world

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
e) The European Union

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 691            69.1           69.1           

Mainly Negative 2 238            23.8           23.8           

Depends 3 9                0.9             0.9             

Neither/Neutral 4 13 1 3 1 3

) p

Neither/Neutral 4 13            1.3             1.3            

DK/NA 99 49              4.9             4.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

q2f Influence of global companies on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Mainly Positive 1 595            59.5           59.5           

Mainly Negative 2 333 33 3 33 3

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
f) Global companies

Mainly Negative 2 333          33.3           33.3          

Depends 3 18              1.8             1.8             

Neither/Neutral 4 17              1.7             1.7             

DK/NA 99 37              3.7             3.7             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q2g Influence of NGOs on world

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

M i l P iti 1 764 76 4 76 4

Q2. Please tell me if you think each of the following organizations or groups are having a mainly positive
or mainly negative influence in the world.
g) Non-governmental organizations such as environmental and social advocacy groups

Mainly Positive 1 764          76.4           76.4          

Mainly Negative 2 211            21.1           21.1           

Depends 3 12              1.2             1.2             

Neither/Neutral 4 8                0.8             0.8             

DK/NA 99 5                0.5             0.5             

T t l 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        

q3 Most important event in 2005

Q3. In the future, when historians think about the year 2005, what one event of global significance do you
think will be seen as most important? [DO NOT RAED EXAMPLES]

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

US storm damage/Hurricane Katrina or Rita/New
Orleans

1 107            10.7           10.7           

Asian Tsunami and its aftermath 2 255            25.5           25.5           

Mumbai flooding 3 7                0.7             0.7             

Climate change agreement/negotiations/Montreal climateClimate change agreement/negotiations/Montreal climate
conference

4 4                0.4             0.4             

Earth getting warmer / icecaps melting 5 44              4.4             4.4             

Weather-related/natural disasters generally 6 25              2.5             2.5             

London bombings 8 79              7.9             7.9             

Bali bombings 9 40              4.0             4.0             

Egyptian bombings 10 11              1.1             1.1             

War in Iraq 11 291            29.1           29.1           

Darfur/Sudan crisis 12 1                0.1             0.1             

Uzbekhistan massacre 13 7                0.7             0.7             

European Union constitutional crisis / French/Dutch
f d /N t

15 4              0.4             0.4            
referenda/No votes

15 4              0.4             0.4            

Iranian/North Korean nuclear programs/negotiations 16 14              1.4             1.4             

The Group of Eight (G8) Summit in Scotland 17 1                0.1             0.1             

UN Summit of world leaders on poverty and UN reform 18 1                0.1             0.1             

The focus on alleviating poverty in Africa (in general) 20 2                0.2             0.2             

7
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National elections/democracy in
Iraq/Afganistan/Egypt/Middle East

21 1                0.1             0.1             

8

Iraq/Afganistan/Egypt/Middle East

Syrian withdrawal from Lebanon / Hariri assassination 23 1                0.1             0.1             

Bush's second term as US president 24 3                0.3             0.3             

Decline in power/influence of the USA 25 2                0.2             0.2             

Pope John Paul's death / New Pope Benedict 28 4                0.4             0.4             

London wins 2012 Olympics 30 2              0.2             0.2            London wins 2012 Olympics 30 2              0.2             0.2            

Avian flu / pandemic 33 15              1.5             1.5             

HIV/AIDS increasing 34 3                0.3             0.3             

Other 97 49              4.9             4.9             

DK/NA 99 27              2.7             2.7             

Total 1,000       100.0         100.0        Total 1,000       100.0         100.0        

q4a R/Family's economic conditions

Q4. For each of the following, please tell me if you think they are getting much better, a little better, a little
worse, or much worse.
a) You and your family’s economic conditions

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much  better 1 28              2.8             2.8             

A little better 2 327            32.7           32.7           

A little worse 3 384            38.4           38.4           

Much worse 4 149            14.9           14.9           

Depends 5 2                0.2             0.2             

Similar 6 109            10.9           10.9           

DK/NA 99 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q4b Economic conditions in Korea

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Q4. For each of the following, please tell me if you think they are getting much better, a little better, a little
worse, or much worse.
b) Economic conditions in Korea

Much  better 1 9                0.9             0.9             

A little better 2 196            19.6           19.6           

A little worse 3 464            46.4           46.4           

Much worse 4 306            30.6           30.6           

Depends 5 3                0.3             0.3             
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Similar 6 20              2.0             2.0             

9

DK/NA 99 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q4c Economic conditions in the world 

Q4. For each of the following, please tell me if you think they are getting much better, a little better, a little
worse, or much worse.

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Much  better 1 15              1.5             1.5             

A little better 2 262            26.2           26.2           

A little worse 3 536            53.6           53.6           

wo se, o uc wo se.
c) Economic conditions in the world as a whole

Much worse 4 115            11.5           11.5           

Depends 5 4                0.4             0.4             

Similar 6 27              2.7             2.7             

DK/NA 99 41              4.1             4.1             

Total 1,000         100.0         100.0         ,

q5 Opinion on decision to remove Saddam Hussein government

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Q5. As you know the United States, Britain and some allies removed the government of Saddam Hussein
in Iraq in 2003.  Do you think that this was the right decision or a mistake?

Right decision 1 244            24.4           24.4           

Mistake 2 705            70.5           70.5           

Depends/Neither 3 16              1.6             1.6             

DK/NA 99 35              3.5             3.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q6 Influence of Iraq war on likelihood of terrorist attacks 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Q6. Do you think that the war in Iraq has increased, decreased, or had no effect on the likelihood of
terrorist attacks around the world?

Increased 1 840            84.0           84.0           

Decreased 2 40              4.0             4.0             

Had no effect 3 118            11.8           11.8           

DK/NA 99 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q7 Opinion on US-Britain allies stationed in Iraq

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pull out in the next few months 1 520            52.0           52.0           

Q7. Do you think the US, Britain and their allies should pull their troops out of Iraq in the next few months
or that they should stay in Iraq until it becomes stable?

Stay until Iraq becomes stable 2 456            45.6           45.6           

Other 98 2                0.2             0.2             

DK/NA 99 22              2.2             2.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q8 Iraqi government's request for US-Britain allies 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Q8. (ASK ONLY RESPONDENTS WHO ANSWERED CODE 01 IN Q7 ABOVE). What if the Iraqi
government asks the allied forces to stay?  In that case would you favor the US, Britain and their allies
staying or pulling out?

Staying 1 231            23.1           44.4           

Pulling out 2 284            28.4           54.6           

Other 98 1                0.1             0.2             

DK/NA 99 4                0.4             0.8             

NAP 0 480            48.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q9 How well is Roh Moo-Hyun doing

Q9. How well do you think President Roh Moo-Hyun is doing as president?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Doing very well 1 20              2.0             2.0             

Doing somewhat well 2 283            28.3           28.3           

Doing somewhat poorly 3 445            44.5           44.5           

Doing very poorly 4 236            23.6           23.6           

DK/NA 99 16              1.6             1.6             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q10 Political party affiliation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yeollin Uri Party 1 201            20.1           20.1           

Grand National Party 2 325            32.5           32.5           

Q10. Which of the following parties do you support?

Democratic Labor Party 3 119            11.9           11.9           

Democratic Party 4 36              3.6             3.6             

New party of Chungbu region [Central Part of South
Korea]

5 10              1.0             1.0             

Have no party to support 6 297            29.7           29.7           

DK/NA 99 12 1 2 1 2DK/NA 99 12            1.2             1.2            

Total 1,000         100.0         100.0         

q11 Opinion on Korean Teachers & Education Workers’ Union

Q11. Is your opinion of the activities of the Korean Teachers & Education Workers’ Union positive? Or
Negative?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very Positive 1 51              5.1             5.1             

Positive 2 335            33.5           33.5           

Negative 3 381            38.1           38.1           

Very Negative 4 224 22 4 22 4

g

Very Negative 4 224          22.4           22.4          

DK/NA 99 9                0.9             0.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

q12 Opinion on US Armed Foces stationed in Korea

Q12 What do you think about the US Armed Forces stationed in Korea?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The US Armed Forces should be stationed in Korea
permanently

1 159            15.9           15.9           

The US Armed Forces should be stationed in Korea for a
significant period of time

2 319            31.9           31.9           

Q12. What do you think about the US Armed Forces stationed in Korea?

The presence of the US Armed Forces should be
reduced gradually

3 476            47.6           47.6           

The US Armed Forces should immediately withdraw from
Korea

4 37              3.7             3.7             

DK/NA 99 9                0.9             0.9             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q13 Ideological tendency

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 Very liberal 0 30              3.0             3.0             

Q13. Considering 0 as very liberal, 5 as moderate, and 10 as very conservative, where would you say you
are closest to? Please select a number between 0 and 10.

1 1 22              2.2             2.2             

2 2 33              3.3             3.3             

3 3 82              8.2             8.2             

4 4 85              8.5             8.5             

5 Moderate 5 376            37.6           37.6           

6 6 113            11.3           11.3           

7 7 127            12.7           12.7           

8 8 51              5.1             5.1             

9 9 7                0.7             0.7             

10 Very conservative 10 71              7.1             7.1             

DK/NA 99 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

dq1 Respondent: Birth year

DQ1 In what year were you born?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1921 1921 1                0.1             0.1             

1924 1924 1                0.1             0.1             

1935 1935 5                0.5             0.5             

DQ1. In what year were you born?

1936 1936 2                0.2             0.2             

1937 1937 10              1.0             1.0             

1938 1938 8                0.8             0.8             

1939 1939 11              1.1             1.1             

1940 1940 8                0.8             0.8             

1941 1941 10              1.0             1.0             

1942 1942 15              1.5             1.5             

1943 1943 17              1.7             1.7             

1944 1944 18              1.8             1.8             

1945 1945 23              2.3             2.3             
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1947 1947 16              1.6             1.6             

1948 1948 8                0.8             0.8             

1949 1949 15              1.5             1.5             

1950 1950 15              1.5             1.5             

1951 1951 15              1.5             1.5             

1952 1952 19              1.9             1.9             

1953 1953 10              1.0             1.0             

1954 1954 20              2.0             2.0             

1955 1955 18              1.8             1.8             

1956 1956 19              1.9             1.9             

1957 1957 17              1.7             1.7             

1958 1958 20              2.0             2.0             

1959 1959 23              2.3             2.3             

1960 1960 25              2.5             2.5             

1961 1961 25              2.5             2.5             

1962 1962 23              2.3             2.3             

1963 1963 24              2.4             2.4             

1964 1964 22              2.2             2.2             

1965 1965 34              3.4             3.4             

1966 1966 24              2.4             2.4             

1967 1967 16              1.6             1.6             

1968 1968 25              2.5             2.5             

1969 1969 25              2.5             2.5             

1970 1970 25              2.5             2.5             

1971 1971 21              2.1             2.1             

1972 1972 34              3.4             3.4             

1973 1973 27              2.7             2.7             

1974 1974 37              3.7             3.7             

1975 1975 19              1.9             1.9             

1976 1976 28              2.8             2.8             

1977 1977 26              2.6             2.6             

1978 1978 19              1.9             1.9             

1979 1979 19              1.9             1.9             

1980 1980 34              3.4             3.4             

1981 1981 24              2.4             2.4             
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1982 1982 26              2.6             2.6             

14

1983 1983 24              2.4             2.4             

1984 1984 12              1.2             1.2             

1985 1985 16              1.6             1.6             

1986 1986 15              1.5             1.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

dq2 Respondent: Sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 501 50 1 50 1

DQ2. What is your gender?

Male 1 501          50.1           50.1          

Female 2 499            49.9           49.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

dq3 Respondent: Highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Elementary school, dropped out 2 1                0.1             0.1             

Elementary school, graduated 3 16              1.6             1.6             

Middle school, dropped out 4 5                0.5             0.5             

DQ3. Please tell me what is the highest class in school you have completed?

, pp

Middle school, graduated 5 56              5.6             5.6             

Hight school, dropped out 6 4                0.4             0.4             

Hight school, graduated 7 294            29.4           29.4           

College, attending 8 89              8.9             8.9             

College, dropped out 9 32              3.2             3.2             g , pp

College, graduated 10 445            44.5           44.5           

Graduate school, attending 11 12              1.2             1.2             

Graduate school, dropped out 12 6                0.6             0.6             

Graduate school, graduated 13 38              3.8             3.8             

Other 15 1              0.1             0.1            Other 15 1              0.1             0.1            

DK/NA 99 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         
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dq4 Amount of monthly household income

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 700,000 won 1 18              1.8             1.8             

Between 710 000 - 1 000 000 won 2 49 4 9 4 9

DQ4. What is your family’s total average monthly household income in 2004?

Between 710,000 - 1,000,000 won 2 49            4.9             4.9            

Between 1,010,000 - 1,500,000 won 3 58              5.8             5.8             

Between 1,510,000 - 2,000,000 won 4 136            13.6           13.6           

Between 2,010,000 - 2,500,000 won 5 105            10.5           10.5           

Between 2,510,000 - 3,000,000 won 6 151            15.1           15.1           

Between 3 010 000 - 4 000 000 won 7 179 17 9 17 9Between 3,010,000 - 4,000,000 won 7 179          17.9           17.9          

Between 4,010,000 - 5,000,000 won 8 153            15.3           15.3           

Between 5,010,000 - 7,000,000 won 9 99              9.9             9.9             

Between 7,010,000 - 10,000,000 won 10 14              1.4             1.4             

More than 10,010,000 won 11 15              1.5             1.5             

DK/NA 99 23 2 3 2 3DK/NA 99 23            2.3             2.3            

Total 1,000         100.0         100.0         

dq5 Respondent: Religion

DQ5. What is your religion?

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Buddhist 1 181            18.1           18.1           

Jewish 3 1                0.1             0.1             

Catholic 5 106            10.6           10.6           

Other 9 19              1.9             1.9             

Atheist 10 408            40.8           40.8           

Christian 11 279            27.9           27.9           

DK/NA 99 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         
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dq6 Respondent: Residential area

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 216            21.6           21.6           

Busan 2 74 7 4 7 4

DQ6. Respondent’s Residence

Busan 2 74            7.4             7.4            

Daegu 3 51              5.1             5.1             

Incheon 4 50              5.0             5.0             

Gwangju 5 29              2.9             2.9             

Daejeon 6 31              3.1             3.1             

Ulsan 7 23 2 3 2 3Ulsan 7 23            2.3             2.3            

Gyeonggi-do 8 209            20.9           20.9           

Gangwon-do 9 32              3.2             3.2             

Chungcheongbuk-do 10 31              3.1             3.1             

Chungcheongnam-do 11 42              4.2             4.2             

Jeollabuk-do 12 40 4 0 4 0Jeollabuk-do 12 40            4.0             4.0            

Jeollanam-do 13 40              4.0             4.0             

Gyeongsangbuk-do 14 56              5.6             5.6             

Gyeongsangnam-do 15 66              6.6             6.6             

Jeju 16 10              1.0             1.0             

Total 1 000 100 0 100 0Total 1,000       100.0         100.0        
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